

突发事 烦心事 新鲜事 欢迎拨打晚报新闻 110  18905566110

店前老街能否再现昔日风光？

店前镇：结合美丽乡村建设，修缮民居

岳西县店前镇有一条始建于明末清初时期的老街，距今已有近500年的历史。这条老街两侧建筑为清代徽派建筑，老街连接英山、霍山两县商贸的水运码头，曾经商业繁荣，目前还保留着一些传统的手工作坊。9月2日，安庆晚报记者来到这条老街进行采访。

王云志
安庆晚报记者 汪秀兵 文/图

这条老街全长2000多米，街面宽处4—5米，窄处2—3米。如今的老街仍留有一批保存较好的古民居等。

记者看到，老街的店铺与店铺间一字相连。前店后坊式的制作间，出售的商品大多以手工制品为主，如豆粿、米糖、鞋帽、针织品等。除这些外，老街的建筑如屋檐、窗棂、天井等，都颇具特色，既有徽派建筑的古朴大气，又不乏江南水乡楼阁亭榭风格的柔美恬静。

在老街生活的居民之间十分友善，热情好客，居民长寿是老街的一大特色。在老街随处可见七、八十岁的“年轻人”，这也可能是老街人豁达的一个佐证。

采访中，老街居民李小求老人向记者介绍，相传500年以前，这里仅有几家茅屋小店。前面是条大河，因此人们称之为店前河，店前镇这个地名因此而来。店前镇最早见于清乾隆版《太湖县志》，直至道光年间，仍是太湖八乡十四镇之一，同治版《太湖县志》曾这样描述店前：“田倚山泉灌溉，无甚旱涝之忧，民风朴素，土习醇美……其山产则香料、蕨粉、石耳药材之



图为店前老街

属，售利犹存，植柏产油，时以松脂、茯苓为业，生计愈饶。”

李小求老人说，店前老街临河而建，更是店前镇商贸中心，至及清末发展形成一条2000米的街道。这条老街鼎盛时期有店铺近百家，主要经营布庄、粮行、丝绸，还有锅炉厂、染坊和钱庄，十分繁华。这些店铺，大多是前店后厂和住宅，青砖灰瓦，深红色的木门窗。街道全部用青石

板铺就，弯弯曲曲，古朴典雅。老街虽长，却很狭窄，因为是南来北往客人经过店前的唯一通道，因此平日都是人来人往，逢年过节，更是人流如织，热闹非凡。

李小求老人说，店前老街不仅历史悠久，而且在革命战争年代，发生过许多可歌可泣的故事。1935年7月2日，在大别山地区坚持游击战争的红二十八军政委高敬亭在店

前老街的一座民房里主持召开军事会议，制订了“四打四不打”作战计划，史称“店前河会议”。1936年岳西县设立，店前从太湖划归岳西。抗日战争时期，六邑中学店前分部因避战火，曾一度迁至老街旁的杨薛乡小学，在异常艰苦的战争年代，为国家培养人才做出了贡献。解放战争中，店前老街更是共产党军队与国民党军队的必争之地，许多革命群众，冒着生命危险，来到店前老街开设油坊、酒坊、商铺，借做生意之名，为解放军搜集情报。

李小求老人说，新中国成立后，老街是店前的政治、经济、文化中心，区公所、法庭、邮政局、医院、店前小学、电影院等单位都设在这里，此外还是百货公司、农机二厂、合作总店、农具社等企业的驻地。到上世纪90年代拆区并乡后，随着新街的动工兴建，老街的政治、经济地位开始消退，原来的单位、工厂基本搬迁，经济中心也向新街转移。在后来的小城镇建设当中，一些居民先后拆除了老房子，建起了钢筋混凝土楼房，许多老房子的主人已迁至新街，不少老房子闲置，或是出租给外来者。

采访中，老街居民李先生说，如今的店前老街，已失去昔日的风光，只是一段正在逝去的记忆。“仅存的老房子大多年久失修，有的甚至破败不堪。也许在不远的将来，将会在我们的眼中渐渐消失。”

店前镇政府一名工作人员在接受记者采访时表示，下一步，他们将结合美丽乡村建设，对老街一些民居进行修缮，打造一处旅游新支点。

结合自身经历 激励大学生奋发图强

9月2日，浙江财经大学大三学生杨星儿来到迎江区关工委，进行“思政课”社会调查实践活动，聆听甘松云、王德义两名老人讲述中华人民共和国成立以来，我们国家所发生的变化，以及人民群众的获得感、幸福感、安全感。

童建方 安庆晚报 记者 唐飞

今年77岁甘松云结合家庭发展史、个人成长史，向杨星儿讲述了自己出生贫寒，没有上过高等学校，但他坚信“好事尽从难处得，少年无向易中轻”。

甘松云从事过供销社工作、民办教师，担任多门学科教师。在“三尺讲台”上辛勤耕耘，为他的命

运涂上了最灿烂的底色。34年的教书生涯，他先后在省、国家级刊物上发表论文100多篇，1997年被授予安徽省劳动模范光荣称号。

甘松云说，他的家庭也随着我国经济社会的发展，发生了巨大的变化。“我的6个孙子都大学毕业，拥有2辆私人小汽车。这些点点滴滴，折射出中国社会发展的历史性转变。”

2003年，甘松云光荣退休，成为迎江区教育报告团成员，担任了新洲乡关工委执行主任。这些年来，他经常到学校给学生们送去“精神食粮”，勉励学生要拥有爱国情怀，爱祖国的河山，爱祖国的人民，爱祖国的文化。“实现梦想要靠

真本领，要追求真才实学。”

甘松云对杨星儿说：“你有幸成长在一个快速发展的国家，应该知道自己的使命无上光荣，责任无比重大。希望你着重创新精神，提高实践能力。”

迎江区关工委执行主任王德义向杨星儿介绍：“中华人民共和国成立以来，我们的国家取得了巨大成就，发生了翻天覆地的变化。我们的民族迎来从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。无论是在中华民

族历史上，还是在世界历史上，这都是一部感天动地的奋斗史诗。”

王德义勉励杨星儿：“要在奋斗中释放青春激情、追逐青春理想，以青春之我、奋斗之我，为祖国建设添砖加瓦，才能不负这个伟大时代。”

杨星儿认真听取了两名关工委爷爷的故事，认真记下了他们的期望，撰写了一份有血有肉的精彩报告，完成了一份优异的暑假社会实践答卷。

大爱无疆谱华章
迎江区关工委主办